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МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕНЬ ПРОБЛЕМ МЕНЕДЖМЕНТУ 
ЯК ЗАСІБ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ

Конкретизовано можливості використання методології досліджень проблем менеджменту як засобу ін-
формаційного забезпечення процесу управління фінансово-економічною безпекою. Визначено вектори ви-
користання методології дослідження проблем менеджменту як засобу інформаційного забезпечення управ-
ління фінансово-економічною безпекою, такі як: підготовка інфографіки; систематизація даних; визначення 
слабких і сильних сторін діяльності підприємства; контент-аналіз інформації; формування фокус-груп; 
розробка сценаріїв розвитку подій; презентація даних; кількісне та експертне оцінювання ризиків; аналіз 
показників діяльності підприємства; формування вибірки, достатньо репрезентативної для достовірності 
результатів досліджень; збір даних і їх узагальнення. Обґрунтовано доцільність використання «змішаних» 
методів для дослідження проблем управління фінансово-економічною безпекою.

Ключові слова: методологія, інформаційне забезпечення, менеджмент, проблеми менеджменту, змішані 
методи, управління фінансово-економічною безпекою.

Постановка проблеми. Прийняття зваже-
них управлінських рішень ґрунтується на їх 
релевантному інформаційному забезпеченні. 
У реаліях інформаційної економіки, цифрові-
зації інформаційно-комунікативних процесів 
масиви даних стають надзвичайно великими 
і їх опрацювання потребує зусиль і часу з боку 
управлінського персоналу. Управлінська 
інформація сортується, групується, опрацьо-
вується та систематизується із використанням 
різноманітних методів, зокрема таких, як ана-
ліз, синтез, економіко-математичне моделю-
вання, узагальнення, експертне оцінювання, 
тощо, частина з яких є загальнонауковими та 
використовується у різних галузях, а решта 
є вузько спеціалізованими та визначаються 
особливостями розвитку науки управління. 
Актуальність і придатність використання 
того чи іншого методу дослідження поміж 
іншого ідентифікується і конкретним напря-
мом управлінської діяльності, оскільки кожен 

вид менеджменту має власний інструмента-
рій вирішення його концептуальних, теоре-
тико-методологічних і прикладних проблем. 
З огляду на це, кожен вид сучасного менедж-
менту – фінансовий, інвестиційний, комуні-
каційний, кадровий, стратегічний, виробни-
чий, інноваційний, тощо, потребує оновлення 
методології його дослідження з огляду на ті 
нетривіальні виклики та проблеми, що супро-
воджують функціонування вітчизняних гос-
подарських структур в умовах воєнного часу. 
Відповідно, і управління фінансово-еконо-
мічною безпекою у методико-теоретичній 
площині потребує нових концептуальних  
підходів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У дослідженнях зарубіжних вчених Dźwigoł H., 
Dźwigoł-Barosz M. піднімаються питання 
методології наукових досліджень в управ-
лінських науках [1], а також актуальності та 
доцільності використання змішаних методів 
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у дослідженнях проблем менеджменту [2]. Схо-
жій проблематиці присвячено публікацію нау-
ковців Vivek R., Nanthagopan Y., у якій йдеться 
про результати огляду та порівняння мульти-
методів і змішаних методів наукових дослі-
джень [3]. Вітчизняні вчені Дергачова В.В., 
Кузнєцова К.О., Григорова З.В. узагальню-
ють методологічні аспекти теорії і концепції 
менеджменту [4], Алімпієв А.М., Гриб Д.А., 
Демідов Б.О., Олізаренко С.А., Науменко М.В. 
розглядають моделі і методи планування та 
управління науковими дослідженнями [5], 
Лагодієнко В.В., Каламан О.Б., Пурцхва- 
нідзе О.В. демонструють особливості мето-
дології наукового дослідження сфери управ-
ління [6]. Усі перераховані наукові праці 
закладають основи методології досліджень 
проблем різних видів менеджменту у теоре-
тичній і прикладній площинах. У контексті 
заповнення методологічних прогалин управ-
ління фінансово-економічною безпекою до- 
цільно послатися на публікацію Абрамова В., 
що вивчає методологію постнекласичної 
науки в дослідженні національної безпеки та 
особливості державного управління в її забез-
печенні [7]. Водночас, наукових праць, у яких 
піднімалися б актуальні натепер питання 
методологічного забезпечення процесу виро-
блення безпеко орієнтованих управлінських 
рішень, на разі зустрічається небагато.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. В основу дослідження 
покладено проблему формування набору 
методичного інструментарію для ідентифі-
кації та вирішення проблем менеджменту, 
що можуть ефективно використовуватись 
під час опрацювання інформаційних ресур-
сів для прийняття своєчасних і раціональ-
них управлінських рішень. Результативність 
конкретного напряму управлінської роботи, 
вид менеджменту та його ефект для діяль-
ності суб’єкта господарювання в цілому тісно 
пов’язаний із тим, який метод або методи 
опрацювання потрібних даних обере управ-
лінець – адже, від цього залежать і необхідні 
ресурси, і обсяг знань і вмінь проведення 
методичної роботи, яку має демонструвати 
менеджер. Відтак, управління фінансово-еко-
номічною безпекою також має власний мето-
дологічний базис, який періодично потребує 
актуалізації та оновлення відповідно до реа-
лій економічного часу.

Метою дослідження є конкретизація мож-
ливостей використання методології дослі-
джень проблем менеджменту як засобу 
інформаційного забезпечення управління 
фінансово-економічною безпекою. Для досяг- 
нення поставленої мети нами було виокрем- 

лено кілька дослідницьких завдань: визна-
чити вектори використання методології 
дослідження проблем менеджменту як засобу 
інформаційного забезпечення управління 
фінансово-економічною безпекою та дослі-
дити доцільність використання «змішаних» 
методів для дослідження проблем управління 
фінансово-економічною безпекою.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Сучасна управлінська наука має 
широкий перелік методів і інструментів, 
якими може оперувати менеджер, знайо-
мий з основами наукових досліджень, для 
того, аби опрацьовувати, систематизувати, 
аналізувати та інтерпретувати доступні 
йому дані з різних інформаційних ресурсів.  
Дергачова В.В., Кузнєцова К.О., Григорова З.В. 
відзначають, що «в менеджменті використову-
ють наукові методи дослідження п’яти рівнів, 
такі як філософські, загальнонаукові, дисци-
плінарні, що є спільними для декількох галу-
зей знань, специфічні, що притаманні саме 
менеджменту, міждисциплінарні, що вини-
кли на стику декількох дисциплін» [4, c. 66].  
Для пошуку інформації, що пов’язана 
з управлінням фінансово-економічною безпе-
кою, з ідентифікацією і оцінюванням ризиків 
і загроз, які формуються у системі безпеко 
орієнтованого управління або безпосередньо 
впливають на її організацію та ефективність її 
функціонування, використовують переважно 
специфічні методи дослідження, а інформа-
ційними джерелами виступають внутрішні 
фінансові та управлінські документи суб’єкта 
господарювання, аналітичні огляди та за- 
писки державних органів влади, що містять 
статистичну інформацію економічного харак-
теру, законодавчі та інші нормативно-правові 
акти, що визначають правила економічної та 
юридичної поведінки учасників ринкових 
відносин. Експертні оцінки, рейтинги, звіти 
міжнародних організацій, присвячені умо-
вам ведення господарської діяльності, появі 
та поширенню економічних ризиків [8], про-
явам нових викликів у контексті забезпечення 
ефективного функціонування тієї чи іншої 
підсистеми комплексної системи фінансово-
економічної безпеки як на мікро, так і на 
макрорівні – також мають братися до уваги 
під час формування інформаційного під-
ґрунтя для прийняття управлінських рішень 
менеджментом вітчизняних компаній. 

Методичний базис необхідний управлінцю 
для того, аби підвищити рівень достовір-
ності інформації, отриманої із різних дже-
рел, шляхом її перевірки, пошуку доказів її 
релевантності, очищення від різних шумів, 
тощо. Тому фахівці з менеджменту мають 
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володіти методологічним інструментарієм 
науки управління не лише для демонстрації 
глибинних фундаментальних знань парадигм 
і концепцій менеджменту, але і для вирішення 
стратегічних і тактичних управлінських 
завдань на прикладному рівні. Федотова І.В. 
пропонує такий алгоритм опанування методо-
логії досліджень економічної та управлінської 
наук: засвоєння особливостей використання 
загальних і специфічних наукових і ненауко-
вих методів економічних досліджень, приді-
лення особливої уваги системному підходу, 
еволюційному методу пізнання економічних 
явищ і управлінських процесів, історичному 
методу проведення наукових пошуків; вияв-
лення можливостей застосування економіко-
математичних та економіко-статистичних 
методів для вирішення проблем менеджменту 
та використання графічних методів для візуа-
лізації отриманих результатів; уточнення ролі 
абстрактно-логічних і експериментальних 
методів для прийняття зважених управлін-
ських рішень; використання прийомів функ-
ціонально-вартісного аналізу, інструментів 
монографічного, балансового, розрахунково-
конструктивного та експертного методів дослі- 
джень процесів управління організаціями [9].

Методологія дослідження проблем 
менеджменту може використовуватись як 
засіб інформаційного забезпечення управ-
ління фінансово-економічною безпекою 
одразу у кількох напрямках (рис. 1).

Отже, вектори використання методології 
досліджень проблем менеджменту у безпеко 
орієнтованому управлінні криються у пло-
щинах можливості використання експерт-
них (якісних) методів досліджень проблем 

менеджменту та кількісних методів, напри-
клад, у процесі оцінювання та рейтингування 
ризиків для стану фінансово-економічної без-
пеки суб’єкта господарювання. Також розу-
міння методичного інструментарію необхідне 
управлінцям під час формування фокус-
груп, створення вибірки, яка буде достатньо 
демонстраційною та збалансованою, аби 
отримати інформацію, що дійсно має цін-
ність, а не лише представлятиме собою набір 
даних, на збір якого були неефективно витра-
чені ресурси підприємства. На практиці часто 
зустрічається ситуація, коли менеджментом 
проводяться опитування, анкетування, напри-
клад, у царині управління персоналом, однак, 
розробка анкет, формулювання тестових 
запитань, тощо, відбувається без розуміння 
методології статистичних досліджень, ана-
лізу, спостереження, а тому отримані дані не 
мають реальної управлінської цінності та не 
є репрезентативними. 

Усе більш затребуваними в управлінській 
діяльності є аналітичні та презентаційні 
навики. Великий попит на ринку праці викли-
кає здатність якісно репрезентувати великі 
масиви даних із використанням інфографіки, 
діаграм, аналітичних таблиць і їх графічних 
інтерпретацій. Однак, вміння якісно демон-
струвати дані, робити їх зрозумілими, давати 
до них влучні коментарі і врешті решт – 
знати, який із графічних інструментів візу-
алізації краще вжити у тій чи іншій ситуа-
ції – це теж проблемні аспекти управлінської 
діяльності, які формуються через недостат-
ність знань методології проведення дослі-
джень, а також узагальнення і демонстрації їх  
результатів. 

Рис. 1. Вектори використання методології дослідження проблем менеджменту  
як засобу інформаційного забезпечення управління фінансово-економічною безпекою 

Джерело: складено авторами
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Більшість інформаційних потреб в управ-
лінні фінансово-економічною безпекою під- 
приємство можна задовольнити із викорис-
танням «змішаних методів» проведення 
досліджень. «Термін «змішані методи» отри-
мав популярність як загальний термін, що 
застосовується майже до будь-якої ситуації, 
коли більш, ніж один, методологічний під-
хід використовується в поєднанні з іншим, 
зазвичай, але не завжди, передбачаючи поєд-
нання принаймні деяких елементів, взятих із 
кожного із поєднуваних якісних і кількісних 
методів дослідження. При цьому змішаний 
метод охоплює багатометодичне дослідження 
та тріангуляцію» [2, с. 133].

Табл. 1 демонструє доцільність викорис-
тання «змішаних» методів для дослідження 
проблем управління фінансово-економічною 
безпекою.

«Як багатофункціональні, так і змішані 
методи, як правило, забирають багато часу та 
мають високу вартість. Достовірність висно-
вків забезпечують дослідження. Якісні та 
кількісні методи включені в дизайн зміша-
них методів як одне дослідження або кілька 

досліджень. Фундаментальна причина бага-
тометодичного дослідження полягає в тому, 
що дослідники відчули недоліки в попередніх 
дослідженнях. Таким чином, вони могли роз-
глянути інші бажані методи в тому самому 
дослідженні, і це розширить дослідження, 
щоб бути більш конкретним, розгортаючи 
різні методи та в ширшому плані» [3, с. 207]. 
Аналогічно до цього твердження і на при-
кладному рівні менеджменту компаній варто 
використовувати одночасно кілька методів 
[10] – один набір для виявлення необхідних 
даних, інший – для підтвердження їх достовір-
ності. Наприклад, Пержун В.В. виділяє такі 
методи дослідження управлінської культури 
в публічному управлінні, що можна широко 
використовувати і у процесі управління 
фінансово-економічною безпекою: експертні 
оцінювання, включене спостереження, порів-
няльний аналіз емпіричних даних, глибинне 
інтерв’ю, проєктне опитування [11, c. 147]. 

Отже, формування якісного інформацій-
ного ресурсу є необхідною складовою про-
цесу прийняття рішення щодо того чи іншого 
напряму управління фінансово-економічною 

Таблиця 1
Доцільність використання «змішаних» методів для дослідження проблем управління 

фінансово-економічною безпекою
Ситуація, у якій доцільно використовувати 

«змішані» методи наукового дослідження 
Інформаційна потреба процесу управління 

фінансово-економічною безпекою
потрібні додаткові дані, або якісні дані 
для покращення розуміння кількісних 
результатів, або кількісні дані, щоб допомогти 
узагальнити або перевірити якісні висновки

розраховані фінансистами показники фінансового 
стану підприємства у динаміці мають доповнюватись 
якісними експертними висновками від фахівців, 
які мають досвід і розуміння особливостей управління 
фінансово-економічною безпекою 

різні методи підходять для різних елементів 
проєкту, кожен з яких сприяє формуванню 
«загальної картини»

для оцінювання різних складових фінансово-
економічної безпеки – фінансової, кадрової, 
правової, матеріальної, інформаційної, тощо, мають 
застосовуватися різні методи аналітичних досліджень

дані збираються з кількох незалежних джерел, 
щоб компенсувати або протидіяти упередженням 
щодо кожного окремого методу, щоб підтвердити 
або валідувати результати та висновки 
дослідження.

управління фінансово-економічною безпекою 
передбачає взаємодію двох площин дослідження – 
зовнішнього та внутрішнього середовищ 
функціонування підприємства – внутрішні відомості 
є більш конкретними та достовірними, зовнішні 
потребують більш детальної перевірки

мета оцінювального дослідження полягає 
в тому, щоб зрозуміти процеси і результат

дослідження проблем безпеко орієнтованого 
менеджменту має відбуватися і під час формування 
системи фінансово-економічної безпеки для 
забезпечення повноти охоплення усіх ресурсів 
підприємства, і на усіх етапах процесу управління нею 
для упевненості у раціональності роботи менеджменту

один метод надає дані, які є корисними 
для підготовки до іншого, наприклад, коли 
інтерв’ю або фокус-групи є основою для 
планування опитування або пунктів шкали, 
або коли кількісне опитування використовується 
для розробки зразків для якісного інтерв’ювання

для управління фінансово-економічною безпекою 
топ-менеджменту потрібні відомості від персоналу 
підприємства, його партнерів, контрагентів і інших 
категорій стейкхолдерів, отримання і подальша робота 
з якою потребує застосування методів наукових 
досліджень

Джерело: складено авторами на основі [2, с. 134]
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безпекою підприємства. Використання кіль-
кох змішаних методів дослідження даних 
або поєднання кількох методичних підходів 
дозволяє швидше виявити проблему менедж-
менту, отримати аргументи для підтвер-
дження або спростування необхідності вико-
ристання ресурсів для її вирішення, створити 
набір сценаріїв розвитку подій за умови про-
яву тих чи інших видів економічних ризиків 
внутрішнього або зовнішнього середовищ 
функціонування підприємства, візуалізувати 
дані для пояснення членам команди їх ролей 
і функцій щодо управління функціональними 
системами забезпечення фінансово-економіч-
ної безпеки. 

Висновки. Вивчення методології дослі-
джень проблем менеджменту як засобу 
інформаційного забезпечення управління 
фінансово-економічною безпекою дало змогу 
зробити такі важливі висновки.

Актуальними векторами використання 
методології дослідження проблем менедж-
менту як засобу інформаційного забезпечення 
управління фінансово-економічною безпекою 
є: підготовка інфографіки; систематизація 
і структурування даних; визначення слабких 
і сильних сторін діяльності підприємства та 
функціонування його системи фінансово-еко-
номічної безпеки; контент-аналіз інформації, 
яка формує теоретичне підґрунтя для при-
йняття управлінських рішень; формування 
фокус-груп та організація їх роботи, узагаль-
нення результатів; розробка сценаріїв розви-
тку подій за умови впливу на діяльність під-
приємства того чи іншого ризику або загрози; 
презентація даних на нарадах, підбиття під-
сумків, формування аналітичних висновків, 
записок; кількісне оцінювання ризиків; екс-
пертне оцінювання ризиків; аналіз показників 
діяльності підприємства, наприклад, аналіз 
фінансових коефіцієнтів, динамічний і струк-
турний аналізи; формування вибірки, достат-
ньо репрезентативної для достовірності 

результатів досліджень; збір даних і їх  
узагальнення.

Обґрунтовано доцільність використання 
«змішаних» методів для дослідження про-
блем управління фінансово-економічною без-
пекою. Наприклад, розраховані фінансистами 
показники фінансового стану підприємства 
у динаміці мають доповнюватись якісними 
експертними висновками від фахівців, які 
мають досвід і розуміння особливостей управ-
ління фінансово-економічною безпекою.  
Для оцінювання різних складових фінансово-
економічної безпеки – фінансової, кадрової, 
правової, матеріальної, інформаційної, тощо, 
мають застосовуватися різні методи аналі-
тичних досліджень. Управління фінансово-
економічною безпекою передбачає взаємодію 
двох площин дослідження – зовнішнього та 
внутрішнього середовищ функціонування 
підприємства – внутрішні відомості є більш 
конкретними та достовірними, зовнішні 
потребують більш детальної перевірки. 
Дослідження проблем безпеко орієнтованого 
менеджменту має відбуватися і під час фор-
мування системи фінансово-економічної без-
пеки для забезпечення повноти охоплення 
усіх ресурсів підприємства, і на усіх етапах 
процесу управління нею для упевненості 
у раціональності роботи менеджменту. Також 
для управління фінансово-економічною без-
пекою топ-менеджменту потрібні відомості 
від персоналу підприємства, його партнерів, 
контрагентів і інших категорій стейкхолдерів, 
отримання і подальша робота з якою потребує 
застосування методів наукових досліджень.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають у конкретизації методів і прийомів 
управлінської науки, які доцільно викорис-
товувати для вирішення проблем управління 
фінансово-економічною безпекою на теоре-
тичному та прикладному рівнях і у встанов-
ленні їх переваг і недоліків при застосуванні 
саме у безпеко орієнтованому управлінні. 
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RESEARCH METHODOLOGY OF MANAGEMENT PROBLEMS  
AS A MEANS OF INFORMATION PROVISION  

OF FINANCIAL AND ECONOMIC SECURITY MANAGEMENT
 The possibilities of using the methodology of researching management problems as a means of information 

support for the process of managing financial and economic security are specified. The vectors of using the 
methodology of researching management problems as a means of information support for the management of 
financial and economic security have been determined, such as: preparation of infographics; systematization and 
structuring of data; determination of weaknesses and strengths of the enterprise and the functioning of its financial 
and economic security system; content analysis of information that forms the theoretical basis for making managerial 
decisions; formation of focus groups and organization of their work; generalization of results; development of 
scenarios of the development of events under the condition of impact on the enterprise's activities of this or that 
risk or threat; presentation of data at meetings, summing up, formation of analytical conclusions, notes; quantitative 
assessment of risks; expert risk assessment; analysis of enterprise activity indicators, for example, analysis of 
financial ratios, dynamic and structural analyses; formation of a sufficiently representative sample to ensure the 
reliability of research results; data collection and their generalization. The expediency of using «mixed» methods 
for researching the problems of managing financial and economic security is substantiated, for example, regarding 
the addition of quantitative indicators of the company’s financial condition with expert opinions, the use of different 
methodological approaches for evaluating various components of financial and economic security – financial, 
personnel, legal, material, informational, the use of information from the external and internal environments of the 
enterprise’s functioning, and research into the problems of security-oriented management should also be carried out 
during the formation of the financial and economic security system to ensure the complete coverage of all resources 
of the enterprise, and at all stages of the process of its management to ensure the rationality of the functioning of the 
management mechanism financial and economic security. 

Keywords: methodology, information provision, management, management problems, mixed methods,  
management of financial and economic security.


